

践行群众路线

7月份以来,延安遭遇有气象记录以来过程最长、强度最大、暴雨日最多的降雨,全市数万党员干部夜以继日地工作着——

奔波在抢险救援最前沿

本报记者 张毅 通讯员 齐宁

这次强降雨导致各县区降雨量均超过历年同期极值,受灾群众达154.5万人,78万人紧急撤离,直接经济损失逾110亿元。灾情紧急,延安市党员干部奋勇向前,以超强的组织能力和为民解忧的奉献精神,感动着老区群众。群众激动地说:延安时期的好作风回来了。

群众利益放心间

7月12日晚,夜色如墨,大雨如注。“老苗,老苗……”正在排查灾情的宝塔区青化砭镇张马河村党支部书记苗志禄听到了几声呼喊,借着手电筒微弱的亮光,原来是两名村干部冒雨而来。“村后的1号坝快漫堤了,赶紧看看吧。”

他们赶到堤坝边,只见水面仍在涨,下游8个村子群众的生命财产安全危在旦夕。万分危急下,苗志禄不顾大家劝阻,带着两名有经验的村民,把绳子绑在腰间,拿着锄头就跳入坝中疏通排水管。老苗他们用锄头掏,用手挖,半个多小时后,排水管终于被疏通。大坝保住了,满身泥浆的苗志禄被拉上了岸。

苗志禄事后说,“我受党教育多年,关键时刻决不能退缩!”

用生命作堤,用身体筑坝。危难之际,

正是这样的党员干部挺身而出,换来群众的幸福安康。

延安精神在闪光

在抢险救灾的日日夜夜,老区党员干部发扬延安精神,不顾疲劳,连续作战,用行动感召和鼓舞着群众。干部手挽手,肩并肩,共同谱写抢险救灾篇章。

在甘谷驿镇,有一个“三顾茅庐”的故事广为传颂。7月12日,甘谷驿镇干部白盟在排查到康家沟危窑危房住户时,发现村民杨文明的房子存在安全隐患,劝其撤离,但杨文明坚决不肯离开。晚上7点多,白盟第二次和村干部来到杨文明家门口,但杨文明就是不开门。晚上,白盟辗转反侧,怎么都睡不着。夜里11点,白盟叫起村干部,第三次来到杨文明家中,这一次他们想了个计策,白盟敲门将杨文明叫出来,村干部趁机给他家的门上了锁,然后一起将杨文明背到安置点。杨文明一路挣扎叫骂,白盟等干部互相对视苦笑。次日凌晨4点,杨文明的房子倒塌了。杨文明的儿子来接父亲时,握着白盟的手连声说:“多亏你们……”正是党员干部这种勇于担当的精神,为群众撑起遮风挡雨的“保护伞”。

传递作风正能量

当明媚的阳光重回大地,惊心动魄的场景已经定格在群众的记忆里。然而,对于广大党员干部来说,“雨停工作不停,水退干劲不退”,征尘未洗的他们又马不停蹄地投入到帮助群众开展生产自救和重建工作中。

在子长县马家砭镇,因灾撤离转移的群众达7241人。为了安置好群众,镇党委、政府提出“党员联系受灾户、干部联系困难户”的两联工作法,将群众的安置、生活及生产自救落实到每一名党员干部身上。全镇设立群众临时安置点36个,床铺被褥、米面油及饮用水配备充足,党员干部还送来了新鲜蔬菜、馒头、面条和方便面等食物,确保受灾群众生活无忧。

在延安市,这样的安置点有852个,安置群众逾23万人。“有党委政府的救助,有镇村干部的帮扶,我们没有过不去的坎,也没有克服不了的困难。”延陵县郑庄镇村民张秀梅看到前来帮忙清理房屋的镇村干部,感激之情溢于言表。在7月25日的暴雨洪灾中,全镇平均进水深度近2米,4500多名群众受灾,3374亩农作物绝收,给当地群众带来了巨大的损

失。张秀梅家的数千斤粮食和煤炭全部被埋在泥浆中,正伤心的时候,镇干部将她们一家妥善安置,并送来了米面油等生活物资。

大灾面前,延安市电力、通信、交通、农业、城管、水务、卫生等部门的党员干部和职工,加班加点修复水毁设施,清理淤泥和废墟,并及时下拨救灾款项和物资,深入一线核查灾情,为灾后重建打下基础。在广大农村基层,党员干部与受灾农户共同开展生产自救,一面组织人力疏通村内及农田的沟渠、重建大棚,一面抓紧筹集种子、化肥等农资,对确定绝收的地块补种晚熟农作物,全力挽回损失。

8月1日,延安市委专题研究灾后恢复重建工作,从编制重建规划、核查灾情、倒塌房屋恢复重建等6个方面进行了详细部署,要求全市上下迅速将各项工作转入灾后重建和生产自救上来,最大限度减少灾害损失。

目前,省市县各级部门已下拨救灾资金1.8亿多元。全市广大党员干部、企业家、爱心人士也积极为受灾群众捐款捐物。

暴雨灾害恰似一面“镜子”,映射出党员干部对人民的责任。延安各级党组织和广大党员干部经受了严峻的考验,将党旗插在抢险救援的最前沿,把优良的作风镌刻在人民群众心中。

深入开展党的群众路线教育实践活动 一线传真

广西:

公务用车不挂“桂O”牌

本报讯 记者周晓璇 董政报道:日前,根据广西壮族自治区党委要求,该区党政机关公务用车使用了多年的“桂O”车牌正式“下课”。自治区党委书记彭清华与其他常委一道,带头将常委公务用车由“桂O”车牌更换成普通民用车牌。

据介绍,广西壮族自治区党委常委会作出决定,全区停止办理各级党政机关“桂O”车牌证的注册登记;自治区党委常委带头,四大班子领导将公务用车“桂O”车牌更换为普通民用车牌;除公务系统外,自治区各厅局、各市逐步将公务用车“桂O”车牌按照属地管理原则更换为普通民用车牌。“换牌行动”旋即展开,自治区党委常委用车的普通民用车牌以最快的速度全部制作更换完毕。

彭清华表示,“换车牌只是一个‘小动作’,却包含着接地气、转作风、顺民意的‘硬道理’。在教育实践活动中,我们坚持领导干部带头,在找准问题、服务群众、整改落实、建章立制上下功夫,既做好‘规定动作’,又探索‘自选动作’,务必使反‘四风’特别是反‘机关六病’真正取得实效。”

辽宁大连:

广开渠道听取民意

本报讯 记者苏大鸣报道:深入直接联系的基层党组织和直接联系的10户群众家庭以及在在职党员进社区报到地,通过发放征求意见函、召开座谈会、个别访谈等方式听取意见,采取问卷调查、设置意见箱、开通专线电话以及设立网上邮箱等,不断拓宽听取意见渠道……为确保深入基层征求意见取得实效,大连市委要求该市第一批教育实践活动单位和部门畅通密切联系群众渠道,深入群众听取意见和建议,问政于民、问需于民、问计于民,为对照检查、开展批评和解决问题打好基础。

大连市委要求,市管党员领导干部围绕反对“四风”,深入蹲点单位进行调研,入户走访,面对面与基层单位党员干部群众交流,了解民情、征求意见,认真记好《蹲点笔记》。

福建省林业厅:

深入一线解决难题

本报讯 记者陈煜报道:近年来,福建省林业厅围绕建设生态省和美丽福建的目标,着力构建“工作要上去,干部深下去”的工作落实机制,积极践行“作风在一线转变、服务在一线优化、问题在一线解决”的群众路线,调动厅机关干部深入基层,用脚踏路遍全省“万水千山”,有效促进了全省林业事业的发展。

根据要求,该省林业厅领导每年至少有1个月时间、处级干部每年至少有2个月时间到基层调研走访,收集梳理群众反映突出的问题;深入林业企业了解问题和困难,积极搭建“政企、银企、科企、市企”对接平台,切实帮助林业企业解决政策、资金等难题;开展结对帮扶活动,推进林权抵押贷款、森林综合保险、林业合作经济组织建设等配套建设,解决林农生产资金等难题。

为推动干部深入基层常态化,福建省林业厅还确定了领导干部挂钩基层和选派干部常驻基层制度,选派4批116名干部、100名林业科技特派员,抽调48名林业技术专家组成服务团,深入到造林绿化、水土保持和林权改革第一线。

东航:

严格管理筑牢安全根基

本报讯 记者李治国报道:近日,东航集团公司召开党的群众路线教育实践活动动员大会,对教育实践活动进行动员部署。

东航将通过教育实践活动有效解决“四不”问题和着重树立“四种”精神:解决担当意识不强的问题,树立迎难而上、勇于担当的精神;解决联系实际不紧的问题,树立求真务实、真抓实干的精神;解决办事效率不高的问题,树立严谨高效、激情超越的精神;解决奉献精神不够的问题,树立艰苦奋斗、克己奉公的精神。

东航将以开展群众路线教育实践活动为契机,牢固树立“客户至尊”的核心价值观,一切从旅客需要出发,想旅客之所想、急旅客之所急,依靠严格的管理、严实的风筑牢安全根基,发源自内心、充满真诚地为旅客提供精准、精致、精细、精彩的航空服务。



7月30日,秦皇岛市公安局公安边防支队支队长赵明昕(右)在征求辖区群众对支队工作的意见和建议。
新华社记者 杨世尧摄

本版编辑 秦文竹

江苏:

抓粮食收购助农增收

本报记者 薛海燕 陈莹莹

又到粮食收购季节,在农业大县淮安市金湖县,当地粮食局打出了“五个到位”牌。

工作人员介绍,我们要利用一切宣传方式,把夏粮收购政策宣传到户;粮食要按质论价、优质优价,让农民卖明白粮、放心粮;保证夏粮收购应兑尽兑,把钱款送到粮农手中,不打一张白条;开展便民服务,为粮农提供应急药品、茶水、休息室;执法大队加强监管力度,保障市场的有序竞争。

2012年,江苏全省地方国有粮食企业收购粮食310亿斤,销售443亿斤,购销总量居全国第二位。今年夏粮收购,国家小麦最低收购价1.12元,比去年提高了0.1元,江苏全省收购托市小麦100亿斤,可使农民增收10亿元。

“抓粮食工作,本质上就是抓群众工作。”江苏省粮食局局长陈杰说,保障粮食安全、促进农民增收,是粮食工作的第一要务。粮食局不但要帮助农民积极向国家争取政策,还要联系销售渠道,落实收购企业,保护种粮农民利益。在陈杰看来,紧抓党的群众路线教育实践活动机遇,可以进一步加强和改进作风建设,对于保证全省粮食流通业基本现代化的实现,具有重大而深远的意义。

党的群众路线教育实践活动在江苏分两批进行,第一批为省级领导班子、省级机关部门、省属高校企事业单位和南京市机关及其直

属单位,共335家;第二批为省以下各级机关及其直属单位和基层组织。

作为第一批教育实践活动的单位,江苏省粮食局提出坚持教育实践活动和坚持业务工作两不误,并要在群众路线的学习中促进业务工作。三个“决不允许”,拉开了今年江苏秋收的序幕——

一是决不允许出现“卖粮难”。江苏全省安排委托收购库点851个,比去年增加58个,平均每个乡镇都有一个收购点,所有的托市收购点都在媒体进行公示。通过报纸、电视、网络等媒体广泛宣传,让农民了解政策,做到家喻户晓。要求各委托收购库点严格执行最低收购价政策,让广大农民卖“明白粮”、“放心粮”和“满意粮”。

二是决不允许“打白条”。对于政策性收购,保证农民卖粮当场兑付。对于市场化收购,不断创新融资方式,积极推进由政府和企业共同出资建立粮食收购担保基金,解决市场化收购贷款资金的问题。今年全省各地已建立担保基金7.3亿元,最低可以贷款73亿元。

三是决不允许压级压价。所有委托收购库点严格执行政策,实行挂牌收购,严禁出现故意压级压价或低于托市价收购等严重违法国家政策的行为。同时,会同有关部门对粮食经纪人压级压价、克斤扣两的问题依法进行查处,规范粮食经纪人的行为。

西藏:

“双联户”工作连万家

本报记者 夏先清 代玲

一大早,家住西藏拉萨市城关区夺底乡洛欧村的琼达一边哼着歌一边小心翼翼地擦着停在自家门口的新旅游车,喜悦之情从眉间流露出来。

前不久,西藏开展“双联户”(即“联户平安、联户增收”)工作,琼达和其他9户组成了一个联户单元。在联户代表强巴的牵头下,琼达与联户单元中的其他3户组成了信贷联保小组,信贷担保有了着落,琼达顺利地拿到了15万元贷款。

“旅游车跑起来后,预计一年有6万多元的收入呢。”琼达笑容满面地说,“‘双联户’工作,让我感受到了集体的温暖。一家办不成的事,几家联合起来办。”

“双联户”工作开展以来,洛欧村联户代表们积极组织大家开展信用联保,以联户单位组成信贷联保小组,相互进行贷款担保,通过向银行贷款开展商业活动,增加村民经济收入。仅2013年上半年通过信用联保,洛欧村就成功贷款5笔共70余万元,下半年计划申请60余万元贷款。

除了联户解决信贷难的问题,大家还联手通过建立经济合作组织解决如何用好这些资金的问题。

目前,洛欧村已成功组建了名为“次培民族手工专业合作社”的农民专业合作社,由56位村民每人出资一万元,预计人均年收入可增加3万元。村委会还与联户代表协助大家选举了法人和理事长、理事成员、监事会等成员,确立了合作社章程。

在拉萨市尼木县吞巴乡根比村,特困户扎桑说起“双联户”工作的开展就感激万分。

54岁的扎桑今年5月不慎从家里的楼梯跌落,左大腿骨折。单身的她没有亲人,经济也很困窘。

作为与扎桑联户单元内的户主,强巴第一时间来到她家,为她寻医问药。后来,扎桑又在大家和乡政府、县里有关部门的帮助下,转院到西藏军区总医院免费治疗,和扎桑一个联户单元的两名妇女轮流在医院照顾她。

“在扎桑的身上,我们看到‘双联户’是真正为群众办实事好事,使我们对未来充满了期待。”陪护扎桑的吉宗说。

西藏双联户工作的开展不仅在拉萨取得了实效,在山南、林芝也涌起了一股股联户增收、互帮互助的热潮。

双街村的变迁

本报记者 武自然

在天津市北辰区双街镇双街村千亩葡萄种植基地,记者见到了村党委书记刘春海,他正在实地查看村里实施的村干部党员与农户的“一带一”实践活动情况。

在现场,70岁的村委会老主任管士崎谈起双街村的发展变化,感慨地说:“双街村的发展少不了刘书记的功劳,他带着大家干,我们感觉有奔头。”16年来,刘春海带领干群变双街村由贫穷为富裕、由落后为先进,使双街村结出了物质文明和精神文明的丰硕成果。

好钱花在刀刃 致富敢想敢闯

早在1997年,1651人的双街村人均收入不到两千元。这一年,经推举,村养殖公司总经理刘春海当上了村党委书记。

“8个村属企业,7个惨淡经营。那时穷得连村集体的电费都交不起。”73岁的村

委会老副主任项连珠向记者介绍。面对现状,刘春海向全体村民表态:绝不辜负群众的期望,就是拼上一条命,也要带领群众闯出致富路。

1998年,北辰开发区将2400万元占地补偿费拨给双街村。村两委大部分成员主张把钱分给村民,刘春海坚持不分,他说:“如果咱把这笔钱集中起来搞经营,能给双街村赚大钱,挖掉穷根。”

说干就干,刘春海用土地补偿金和银行贷款,建起了北辰区也是天津市第一家村级中小企业工业园,不仅当年进账租金580万元,村里的剩余劳动力也全部实现了就业。

2000年初,刘春海提出投资1.5亿元建双街新家园,带动双街村城镇化建设。他筹资2000万元,边建设边销售,回笼资金再建设。2001年10月1日,双街新家园竣工,村民们兴高采烈地住进了福利房。

2003年,刘春海再次筹资2亿元在开发区东侧购置工业用地620亩,开发建设了20万平方米的标准厂房。建成后的工业园区吸纳60余家中外企业入驻,年利税1.6亿元,租金收入2200万元。

2004年,刘春海又有惊人之举,花2980万元买下了坐落在天津市河北区的烂尾楼——船舶大厦,并投资1亿元对该大厦进行装修,然后将1.3万平方米的A座楼以每平方米7500元的价格售出。随后,将1.6万平方米的B座打造成集商务办公、总部经济为主的中汇创业园,年租金1000多万元,成为双街村的“聚宝盆”。

物质富有为基 精神富有是根

记者在双街新家园西北侧,看到村里投资1000万元兴建的花园式幼儿园——双街幼儿园,不仅配备了多功能的